

关注需求 发现专才

用半年时间寻找精英理财师

□周刊记者 金苹苹

1月29日,由中国证券网、上海证券报主办、搜狐网协办的“上证风云榜”2007中国首届精英理财师评选活动正式拉开序幕。在活动即将开始之前,记者采访了部分投资者、金融机构以及理财师,对于这次理财师评选活动,处于不同角色的采访对象发表了各自不同的观点,但同时也对此次活动寄予了厚望。

▶▶ 投资者:“打擂台”帮我们找到“好管家”

高达16万亿元的居民储蓄总额,超过600亿美元的居民外币储蓄,加上活跃在股市、债市、汇市里规模巨大的个人资金……近年来迅速增加的个人财富,让中国十多亿普通百姓逐渐意识到,理财不再是一个空洞的名词,而是实实在在的生活内容和需求。

和众多投资者一样,王小姐是从2006年开始关注理财的。“先是入市炒股,渐渐地随着在股市获利,我发现除了在股市挣钱之外,理财其实是一个非常复杂而系统的工程。”但是王小姐坦言,目前的理财市场产品多、知识更新快,单凭自己学习,很难掌握这些市场规律和工具,凡事

亲力亲为一来太累,二来也不现实。因此对于金融理财师也由不了解不熟悉变得渐渐认可,希望能够尝试让专业人士来帮助自己打理家庭财富。

听说本报要举办精英理财师的评选,王小姐非常感兴趣,“我希望这次活动能够帮我们投资者找到一些好管家,理出更多的财富。”

▶▶ 金融机构:机构实力的竞争

金融市场的全面开放,加剧了各家金融机构之间的竞争,也让投资者有了更多的选择。面对外资银行在客户服务、产品开发设计方面的优势,某商业银行总行的一位资深人士表示,随着竞争的加剧,中资银行将面临高端客户的流失;因此细分理财市场、深入了解客户的需求,成为目前众多中资银

行的当务之急。当然,增强理财师的业务水平也是其中非常重要的一环。而沪上一家银行的相关负责人则表示,银行对外服务的是理财师个人,事实上为客户服务的是一个专业团队。理财师背后有一个非常强大的后台支持系统,在帮助他们进行信息的搜集、分析、加工,产品的开发设计

……举办这样的评选活动,不仅展示了理财师个人的专业水平和能力,其实也代表了其背后所在机构的实力,而活动最终的真正受益者还是投资者,通过这样的活动,投资者不仅可以进一步熟悉理财、了解理财,也将有机会享受到更富专业化和个性化的理财服务。

▶▶ 理财师:能力真正被发现

对于刚刚起步的理财市场,身处其中的专业人士——理财师也有话要说。某商业银行的一位资深理财师告诉记者,目前市场上,不仅理财的专业人才少,能把理财做好的人就更少。他觉得此次评选应

该像“大浪淘沙”,能够帮公众“淘出”一批有才华、有优秀职业素养的理财师。一方面可以提升理财师的业界形象,另一方面也可以帮助投资者更好地了解理财师这个职业和理财市场。

他认为,一位好的理财师,除了要具备相关方面的专业知识和金融从业经验,还需要对市场的把握能力以及客户对其的认可。“只有获得客户的认可和信任,才是理财师工作到位的标志。”



《钱沿周刊》走进银行网点

□周刊记者 金苹苹 朱莉

伴随着首届精英理财师评选活动的正式启动,本报《钱沿周刊》也陆续走进各个银行网点,与投资者开始了“面对面”的交流。

据悉,此次《钱沿周刊》将首先在建设银行上海分行、北京分行的各个网点、农业银行北京分行各个网点以及中信银行北京分行各支行网点进行赠送。首批就有近千家银行网点获赠《钱沿周刊》。

面对日趋火热的理财市场,投资者对于各类理财产品信息以及相关刊物的需

求也在急速增长。他们关注的不仅是怎样挣钱,对于手头的财富,也希望找到如何打理的办法。因此各家银行对于《钱沿周刊》此次的赠送活动均表示了欢迎。对提高理财服务水平十分重视的相关负责人纷纷表示,此次活动对于普及投资理财知识、推广正确的理财观念以及银行网点的文化建设都有非常大的帮助。此外,他们也希望《钱沿周刊》能够将此活动推广到更多的网点。

目前,已有多家外资金融机构与编辑部联系,要求提供本刊。

以房炒股风险大 投资莫走歪门道

□陈忠胜

近期股市的持续火爆,让投资者的投资热情持续高涨,不少人开始借钱炒股。而各商业银行推出的循环贷款和房产抵押贷款等,则为股民贷款炒股提供了可能。针对日趋增多的贷款炒股现象,银行业业内人士坦言,利用贷款间接炒股,此类现象应予以关注,谨防投资不慎引致的风险。

牛市驱动“贷款炒股”热

目前一年期贷款利率为6.12%,即使中长期贷款利率也不超过7%,相对于行情看涨的股票,做一次短线进出投机就付得起一年的贷款利息,于是有人动起了贷款炒股的

念头。

现在最为常见的是“灵活”借助个人贷款品种获取炒股资金。目前银行个人贷款品种灵活多样,个人申请贷款资金十分便利,有的个人客户在向银行申请个人贷款时,名曰贷款用于住房装修、购买大宗商品、或经营周转等,事实上将资金变相投入股市。

另一种常见方法是利用高估抵押价值以获取更高的贷款资金,如股民李先生几年前购置了一套120多平米的房子,总价款36万,通过中介评估机构评估价值90万,他从银行获得了62万循环贷款额度,远高于原先购置价。

还有就是利用“假按揭”手段获取贷款资金,如有的个

人投资者通过购买二手房,与卖方相互串通,编造虚假交易合同,故意抬高房价,向银行申请二手房“按揭”贷款,从银行套取更多的贷款资金用于炒股,这种现象有一定的隐蔽性。

贷款用途难以监控

个人贷款是各家商业银行大力发展的业务之一,为了做大房贷规模,多家商业银行此前纷纷推出了“转按揭”、“循环贷”等业务,其实质是客户可以从银行将已经归还的房贷再贷出来使用。据了解,目前银行在办理个人贷款时,均能做到手续齐备,明确贷款用途,但由于个人贷款客户有别于对公贷款客户,银行

无法查看其具体账目,因此个人贷款资金的确切流向是难以监控的。业内人士也表示,银行只能控制贷款资金不直接流入股市,因为银行不会直接将钱转入客户的银证通账户或者证券公司账户里,但无法阻止客户提现或迂回转账后将资金投入股市。

个人投资尚需理性

对商业银行而言,贷款炒股是一个不容忽视的信号。一旦遭遇投资失利,那些依赖炒股获利的个人投资者往往失去还款来源,即使有抵押物作为第二还款来源作保障,而由于“假按揭”或抵押物高估等因素,所得款项扣除交易费用后仍不足以清偿债务,银行

贷款资金损失就不可避免。但对于个人投资者而言,贷款炒股的风险更是不可小觑。理财专家提醒个人投资者,股票具有高收益高风险的特点,投资者应该在看到收益的同时也注意其中的风险。一旦股市出现大的调整,投资者便有可能投资失利,损失巨大,风险也会在那时浮出水面。

因而个人投资者要保持理性,量力而行,合理安排资金,个人用于投资的资金要扣除家庭日常的生活开支,再对余钱做合理的投资安排,不应以赌博的心态做高风险投资,更不可盲目跟风,甚至以贷款从事股票炒作,谨防投资不慎引致高风险。

奥运题材 理财要谨慎

□周刊记者 邱家和

近日在上海首发的“北京2008年奥运会纪念金盘”,让“奥运收藏”这一收藏概念又火了一把。但是理财专家提醒,此类收藏品受到一定的时间限制,投资者在热衷收藏此类产品的同时,也应该小心其中的风险。

“奥运收藏”是全球最大的主题收藏。不过在中国,由于民间一贯有贵金属收藏的传统,奥运题材便引发了一些特殊的收藏品种。这些藏品据记者的观察有三个特点:一是材质高贵,购藏金额高;二是形制经过精心设计,文化历史含量丰富;三是权威发行,发行量严格限制。三点具备,便构成了不可多得的理财品种。像此前发行的“奥运金盘”由于获得北京奥组委的授权,由中国金币总公司发行,还采用了反映中国传统体育项目和文化风貌的图案和造型设计,其中的大金盘更是仅定制29套,售价虽可能高达七八十万元,但依然收到不少收藏者的青睐。

然而,投资者要特别注意的是,奥运题材其实风险也不小。特别是一些不够权威而且发行过滥的品种,借奥运题材炒作,奥运会之后其价值将可能急剧下降。那时,高价位投资的收藏者就永远解不了套了。



■教你一招

网银安全 需从细节做起

网络支付给我们的生活带来了很大的方便,可是也带来了问题——各种网络欺诈。

目前网上支付主要有两种基本模式,一种是网上银行,另一种是由第三方支付平台办理的支付业务。要安全地使用网络银行,一般有以下四招可以帮助我们避免一些不法分子的欺诈。

- 不要使用不明链接或电子邮件提供的银行网站,对以“异常账户活动”等理由,要求您提供银行卡卡号及密码的电子邮件或银行网站保持警惕。

- 不要在网吧等公共上网场所进行网上交易,防范卡号及密码等信息被他人盗取。

- 选择信誉好,运营时间长的网站进行银行卡网上支付业务,防范不法网上商户盗取卡号或其他个人资料。

- 保留网上消费的记录,以便查询,经常检查银行账户交易明细,发现不明支出款项,应立即联络发卡银行。(韩梅)